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2016聚焦中考物理考点跟踪突破：微专题七 动态电路（陕西省35份）
一、开关动作型动态电路
开关动作型动态电路：对于开关闭合、断开引起的电路变化题，要分清每种变化时电路的连接情况，最好画出每种情况的电路图，明确各表(电流表、电压表)所在的位置，所测哪部分物理量，然后根据欧姆定律、串并联电路的特点进行解答．
【例1】(2015，龙岩)如图所示电路，电源电压恒定，当开关S闭合后，电流表
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的示数________，电流表的示数________．(选填“变大”“变小”或“不变”)
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【解析】由图示电路图可知，开关S闭合前，只有电阻R1接入电路，电流表[image: image3.png]


、[image: image4.png]


串联测电路电流，开关S闭合后，两电阻并联，电流表[image: image5.png]


测干路电流、[image: image6.png]


测电阻R1支路电流，电源电压不变，通过电阻R1的电流不变，电流表[image: image7.png]


示数不变，电流表[image: image8.png]


测干路电流，其示数变大．
【答案】不变　变大
【对应练习】
1．(2015，昆明)如图所示的电路，电源电压不变．当开关S由断开到闭合，电路中( D )
A．电流表示数不变，电阻R2两端电压减小 
B．电流表示数变大，电阻R2的功率变大 
C．电流表示数变小，总功率变大 
D．电流表示数变大，总电阻变小 
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,第1题图)　　　[image: image10.png]


,第2题图)
2．(2013，常州)如图所示的电路，电源电压不变，开关S闭合后，当开关S1由断开变为闭合时，则( A )
A.[image: image11.png]


示数变大，[image: image12.png]


示数不变      B.[image: image13.png]


示数变大，[image: image14.png]


示数变大
C.[image: image15.png]


示数不变，[image: image16.png]


示数不变       D.[image: image17.png]


示数不变，[image: image18.png]


示数变小
3．(2014，南京)如图所示，电源电压不变，R1、R2、R3为定值电阻，开关S1、S2都闭合时，电流表[image: image19.png]


与电压表[image: image20.png]


、[image: image21.png]


均有示数，断开开关S2，则( D )
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A．电流表[image: image23.png]


示数变大，电压表[image: image24.png]


示数变大
B．电流表[image: image25.png]


示数变小，电压表[image: image26.png]


示数变小
C．电压表[image: image27.png]


示数与电流表[image: image28.png]


示数的比值变大
D．电压表[image: image29.png]


示数与电流表[image: image30.png]


示数的比值变大
二、变阻器动作型动态电路
变阻器动作型动态电路：对于滑动变阻器滑片移动引起的电路变化题，首先要分清电路的连接情况，最好画出对应的电路图，明确各表所在的位置，所测哪部分物理量，再分析滑动变阻器连入电路中阻值的变化情况，最后结合欧姆定律、串并联电路的特点进行解答．
【例2】(2015，东营)如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，将滑片P向左移动，电压表示数________(选填“变大”“变小”或“不变)，电流表示数________(选填“变大”“变小”或“不变”)．
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【解析】由图示电路图可知，灯泡与滑动电阻器串联，电压表测滑动变阻器两端电压，电流表测电路电流；当滑动变阻器滑片向左移动时，滑动变阻器接入电路的阻值减小，滑动变阻器分压减小，电压表示数变小；滑动变阻器接入电路的阻值减小，电路总电阻R减小，电源电压U不变，由I＝eq \f(U,R)可知，电路电流变大，电流表示数变大．
【答案】变小　变大
【对应练习】
4．(2015，黑龙江)如图所示，当滑动变阻器滑片P向右移动时，下列判断正确的是( D )
A．电压表的示数不变，电流表[image: image32.png]


的示数变大，[image: image33.png]


的示数变小
B．电压表的示数不变，电流表[image: image34.png]


的示数不变，[image: image35.png]


的示数变大
C．电压表的示数与[image: image36.png]


的示数的比值变大，[image: image37.png]


的示数变小
D．电压表的示数与[image: image38.png]


的示数的比值不变，[image: image39.png]


的示数变小
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,第4题图)　　　[image: image41.png]


,第5题图)

5．(2015，南昌)如图所示，电源电压恒定不变，闭合开关S，滑片P向右移动，下列说法正确的是( B )
A.[image: image42.png]


示数变小，[image: image43.png]


示数变小
B.[image: image44.png]


示数不变，[image: image45.png]


示数变小
C.[image: image46.png]


示数不变，[image: image47.png]


示数不变
D.[image: image48.png]


示数变小，[image: image49.png]


示数不变
6．(2015，滨州)如图所示，电源电压保持不变，闭合开关，当滑动变阻器的滑片P向左滑动时，下列说法中正确的是( D )
A．电流表示数变小，电压表示数变小
B．电流表示数变小，电压表示数变大
C．电流表示数变大，电压表示数变小
D．电流表示数变大，电压表示数变大
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,第6题图)　　　[image: image51.png]


,第7题图)

7．(2014，济宁)小梦将定值电阻R1与滑动变阻器R2接入电压为U的电路中，如图所示．闭合开关S，当滑动变阻器的滑片由某位置调到另一位置时，电阻R1上的电压变化ΔU1＝|U1－U′1|.滑动变阻器上的电压变化ΔU2＝|U2－U′2|.关于ΔU1与ΔU2的大小比较，下列判断正确的是( B )
A．ΔU1>ΔU2  B．ΔU1＝ΔU2
C．ΔU1<ΔU2  D．无法判断
三、半导体材料型动态电路
敏感电阻器件受温度、压力、光照、气体、湿度、磁场等因素的作用，其电阻会发生变化，若把它接入电路中会引起电路中电表示数的变化．
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【例3】(2014，连云港)如图所示为某温度报警器的电路图，图中R0为定值电阻，R为热敏电阻，其阻值随温度的升高而减小，电源电压保持不变．当温度升高时，电路中电表示数的变化情况是(　　)
A．电流表和电压表示数均变小
B．电流表和电压表示数均变大
C．电流表示数变大，电压表示数变小
D．电流表示数变小，电压表示数变大
【解析】热敏电阻R和定值电阻R0串联，电压表测R两端的电压，电流表测串联电路中的电流．当温度升高时，R的阻值减小，串联电路的总电阻减小，根据欧姆定律可知，电流表示数变大，定值电阻两端的电压变大，电压表示数变小，故选项C正确．
【答案】C
【对应练习】
[image: image53.png]



8．(2016，酒泉模拟)我国法律规定，驾驶员醉驾要负刑事责任．为了判断驾驶员是否酒后驾车，交警需要用酒精测试仪对驾驶员进行检测．小林设计了一种酒精测试仪的电路，如图所示．图中R为定值电阻；Q为酒精气敏元件，它在电路中的作用相当于一个可变电阻，其阻值随被测的酒精气体浓度的增大而增大．电源两端的电压不变，闭合开关S，当气敏元件Q所测酒精气体的浓度增大时，则下列判断中正确的是( C )
A．电压表示数变大，电流表示数变小
B．电压表示数变大，电流表示数变大
C．电压表示数变小，电流表示数变小
D．电压表示数变小，电流表示数变大
9．(2014，泸州)如图甲所示的电路中，电源电压为12 V，R2为100 Ω的定值电阻，压敏电阻R1的阻值随压力变化的图象如图乙所示．开关S闭合后，解答下列问题：
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(1)当压敏电阻R1受到的压力F从0逐渐增大到4 N时，请分析并判断电流表示数的变化．
(2)当电流表示数为0.32 A时，压敏电阻R1受到的压力是多大？
解：(1)由图乙可知，压力F由0增大到4 N时，R1的阻值由100 Ω减小到20 Ω，则F＝0时，I＝I1＋I2＝eq \f(U,R1)＋eq \f(U,R2)＝eq \f(12V,100Ω)＋eq \f(12V,100Ω)＝0.24 A，当F＝4 N时，I′＝I′1＋I′2＝eq \f(U,R′1)＋eq \f(U,R′2)＝eq \f(12V,20Ω)＋eq \f(12V,100Ω)＝0.72 A，所以电流表示数变大；(2)I1″＝I″－I2＝0.32 A－0.12 A＝0.20 A，R1＝eq \f(U,I1″)＝eq \f(12V,0.20A)＝60 Ω，所以由图乙可知R1＝60 Ω时，F＝1 N
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